

## 五智会大众公开组网络赛冠军产生

## 触达千家万户 赛事永不落幕

本报记者 葛会忠

第五届全国智力运动会大众公开组网络赛暨“中国移动杯”我要上智运·全民棋牌全国网络大赛总决赛10月26日在安徽合肥滨湖会展中心结束，6个组别的冠军全部产生。本届赛事成功触达千家万户，吸引了380余万名参赛者，未来“永不落幕的棋牌赛事集中平台”还将继续陪伴广大智力运动爱好者。

本次大赛由国家体育总局棋牌运动管理中心与中国移动咪咕公司共同主办，是全国智力运动会配套的唯一综合性网络赛事。经过海选赛、入围赛、复赛和总决赛的多轮比拼，决出了象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋和掼牌（掼蛋）6个项目的冠军，分别是吕琳、胡泽华、陈鄂湘/高背发、夏建普、沈蓉、雍正如/吴永平。

本次赛事在赛事技术和赛制设计等方面实现了创新升级。中国移动咪咕公司牢牢把握产业演进趋势，依托“5G+算力网络”能力，将6大赛事聚合于一个平台，实现了参赛统一入口、赛事统一运营、数据统一打通、选手统一管理、奖励统一发放，创造性地提升了赛事体验。累计有380余万名参赛者从全国各地通过手机、电脑、电视等不同终端登录赛事平台参赛，年龄跨度从6岁到65岁。在本届冠军产生的同时，2024年我要上智运·全民棋牌全国网络大赛也迎来了预热启航的时刻。

接下来，中国移动咪咕公司将通过“1+N”模式，加强赛事周期热度，打造“永不落幕的棋牌赛事集中平台”。其中，“1”是指一年一次我要上智运·全民棋牌全国网络大赛盛典，年度冠军将直通下一届智运会的网络组决赛环节。“N”是指日赛、月赛、擂台赛、挑

战赛、团体赛等多种赛事类型，排名靠前的选手将获得晋级年度网络大赛决赛的资格。

丰富的赛事玩法大大增强了智力运动的吸引力，未来咪咕快游还将与国家体育总局棋牌运动管理中心和行业合作伙伴持续加强合作，通过棋牌

赛事直播中心、棋牌KOL培养计划、用户成长系统以及棋牌社交圈子等创新赛事玩法，进一步丰富益智健康特色内容和平台活动，服务广大智力运动用户，推动智力运动实现高质量发展。

(合肥10月26日电)

小棋手们在赛后继续切磋棋艺。  
赛事组委会供图魔方虽小魅力大  
智博会上转动“指尖魔法”

本报记者 弓学文 杜婕

“加油，加油，马上就复原了……”在第五届全国智力运动会博览会暨2023中国·合肥智慧体育博览会一角，“魔方少年”们上演着指尖上的“魔法”。魔方不仅能够锻炼人的空间思维、专注力等，还能架起人与人之间沟通的桥梁，丰富人们的业余生活，此次大赛的举办，也将助力魔方运动在中国的发展。

在赛场上，4名戴着墨镜的视障青少年在保定市魔方协会会长徐昊的带领下，相互搀扶着走向自己的比赛桌，工作人员贴心地为他们摆好了需要比赛的魔方。虽然他们看不到魔方的颜色，但是依据比赛规则，他们还是能够

很快摆出相应的图案。

“他们练习魔方已经有7年的时间了，从最初的尝试，到现在的热爱，中间经历了很多，现在他们都非常喜欢魔方这项运动，而且其中最快的10多秒就可以复原一个魔方，很多学生和我说，晚上睡不着的时候还可以躺在床上玩玩，魔方非常适合他们。”徐昊说。

对于视障孩子们来说，复原魔方非常困难，保定市魔方协会为此做了很多尝试。在徐昊的背包中，随身携带着训练使用的魔方，在普通魔方上贴着各式各样的凸起物，对应着不同的颜色，白色是珍珠、红色是爱心、绿色是植物太阳花、橘色是橙子味的冰糖、蓝色是五角星。“魔方一共6个面，

所以我们用了5种图案，在图案的选择上也是精心考虑和设计，用生活中的事物赋予形状以颜色，用物品的形状感受颜色的状态，也希望能够为他们的生活增添一丝色彩。”徐昊说，因为适合他们的体育运动不多，许多运动都需要别人的陪伴，但魔方是他们独立就可以玩的一项运动。

心连心，全国魔友一家亲。新疆生产建设兵团白杨市小白杨中学的老师步晓亮这次也带了学生过来参赛。“这次比赛高手云集，能够来参赛，我们感到非常荣幸，同时也抱着学习的心态，不仅可以让学生感受大赛氛围，也希望能够通过比赛学习到一些东西。”

新疆队杜明航对于玩魔方乐此不

疲，他也切身感受到了魔方带给他的变化。“每一次复原魔方，我都会有一种成就感和突破感，以前没事时总会玩手机，而现在我就是研究怎么可以使自己更快地复原魔方。”杜明航平时也会向他的朋友们推荐魔方运动，号召大家一起玩魔方。

“3、2、1，开始！”话音刚落，两名少年便飞快地转动指尖，手中的魔方飞快旋转，这是两名少年私下的对决，其中一名是马之元，他不仅是一名高二学生，而且目前在中国魔方网排名第一。

马之元不仅魔方玩得好，学习成绩也不差，目前他就读于北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学，“我觉得文化课学习和玩魔方不冲突，而是相辅相成、相得益彰。”马之元的学习成绩在学校名列前茅。“这次我从上海带着儿子过来，主要就是想让他在学习之余多一些自己的经历。”马之元的父亲马汝江说。

(合肥10月26日电)

本报记者 杜婕

第五届全国智力运动会围棋项目于10月26日上午开赛，河南围棋队参加全部11个小项的角逐。

河南队教练袁曦说：“河南职业围棋最辉煌的时期应该是上世纪八九十年代，涌现出刘小光、丰云、汪见虹等一批名将。”对于刘小光这个名字，人们都很熟悉，丰云则是世界上第二位女子围棋职业九段。“那时候河南职业围棋在全国是传统强队，在全国锦标赛、全运会这样的大赛中屡创佳绩。”不过在2000年以后，河南围棋队曾一度解散。“河南队在围甲联赛只是偶尔打一打，但没有持续性，后来也遭遇降级。”

“但是随着协会改革，发展可以说是更上一层楼，活动更多了，对棋迷的服务也更到位了，全省的围棋形势转好，特别是群众围棋获得了极大发展。”袁曦说，“我们这几年围棋的工作重点转向了普及和全民健身，现在全省学棋的氛围特别好，围棋培训班可以说是遍地开花。”

目前河南省有102所中小学幼儿园成为全国围棋特色学校，每年段级比赛参赛人数超过5万人次。今年河南省围棋协会相继承办了“晚报杯”全国业余围棋锦标赛、第二届中国围棋国手赛、第五届“梦百合杯”世界围棋公开赛、衡阳“中国衡阳·荷花杯”全国业余围棋公开赛等一系列在全国具有重要影响力的围棋比赛和围棋文化交流活动，有力推动了河南围棋运动的发展。另外，河南职业围棋也取得重大突破，今年奕教围棋职业队以6胜2平的不败战绩夺得围乙冠军，再次进入全国甲级联赛。

本届智运会河南围棋队共有19名运动员参赛。袁曦说：“在高水平职业围棋比赛中，河南职业队还是相对欠缺一些，我们还需要进一步提高，这也是我们今后的工作目标。这次智运会，我们更多地是参与和学习，希望成绩能有所突破。”

(合肥10月26日电)

## 智运会带动福建国际跳棋发展

本报记者 弓学文

初识国际跳棋、秒懂国际跳棋、国际交往、发展历程……走进合肥元一希尔顿酒店，各式各样的国际跳棋展览牌便映入眼帘，再配以讲解员在直播屏深入浅出的比赛讲解，不仅营造出浓厚的棋文化氛围，而且可以令人更加直观地了解到国际跳棋的发展史。

10月26日，第五届全国智力运动会国际跳棋比赛在此开赛。作为当今世界上最流行的棋类项目之一，同时也是世界上最古老的棋种之一，国际跳棋最早流行于欧美等国家，直至2007年才在中国落地推广，并很快受到青少年和大众的喜爱。本次比赛高手云集，泮忆铭、刘沛、赛娅等名将悉数参赛。

“我第一次来这么大的赛场下棋，好开心，希望以后能够多来大棋馆下棋。”福建队的10岁女孩张可馨说。比

赛结束后，她还和其他小朋友一起交流棋艺。“平时在家的时候，妈妈也经常陪我下棋，我感觉下棋很有意思，可以动脑筋，每天我都会下一会儿。”

2009年第一届全国智力运动会举办时，福建国际跳棋还无缘参赛，自那以后，福建开始全面普及推广国际跳棋，并在第三届全国智力运动会时初具规模。“当时福建以福州市台江第一中心小学为基础开始推广普及，取得了很好的效果，第三届、第四届智力运动会都参赛了，人数逐渐增多。”福建省国际跳棋协会副会长林晓峰说，“今年我们通过全省选拔，共选出13名选手来参赛，而且选手分布在福建的5个下辖市。”

如今国际跳棋的种子已经在福建开花结果。“通过进校园、公开赛、省少儿锦标赛等赛事活动，以赛促学，补短板、强弱项，全面挖掘自身潜力，实现了阶梯式增长。”林晓峰说。

(合肥10月26日电)

## ■大师来了



## 宁春红“走红”智博会

本报记者 葛会忠文/图

第五次参加全国智力运动会的国际象棋女子特级大师宁春红又“红”了。10月26日上午，当她来到第五届全国智力运动会博览会暨2023中国·合肥智慧体育博览会的国际象棋展区时，棋迷们竞相围过来，兴高采烈地与她合影留念。

在本届智运会期间，趁全国各地的智力运动大师齐聚合肥之际，组委会在合肥推出一系列大师“五进”活动，带动智力运动的普及发展，增强群众的参与感、获得感。其中宁春红就在智博会现场与国际象棋爱好者进行了车轮战指导棋。“前3届是以运动员的身份参赛，第四届主要是带队参加，这一

次又换了另外一种身份。”宁春红说，以不同的视角去关注智运会，感觉一直在发展变化中，总是有新意，越来越吸引人。比如这次智博会就展示了很多高科技的体育参与方式，很有吸引力，在智博会的平台上推广国际象棋也能取得更好的效果。

在活动现场，有的家长抱着小孩的领着大的赶来参加活动，尽可能抓住机会与大师进行面对面交流。“不仅仅是国际象棋，现在棋牌项目的参与者很多，特别是青少年群体的参与积极性相当高。”宁春红说，“为了能够在智运会上一展身手，很多小朋友很早就摩拳擦掌进行备战，他们的精彩表现对其他人也是非常好的激励。”

(合肥10月26日电)

## 智运冠军搭档奥运冠军：都很紧张

本报记者 葛会忠

第五届全国智力运动会大众公开组网络赛暨“中国移动杯”我要上智运·全民棋牌全国网络大赛总决赛10月26日在安徽合肥滨湖会展中心结束，6个组别的冠军全部产生。本届赛事成功触达千家万户，吸引了380余万名参赛者，未来“永不落幕的棋牌赛事集中平台”还将继续陪伴广大智力运动爱好者。

本次大赛由国家体育总局棋牌运动管理中心与中国移动咪咕公司共同主办，是全国智力运动会配套的唯一综合性网络赛事。经过海选赛、入围赛、复赛和总决赛的多轮比拼，决出了象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋和掼牌（掼蛋）6个项目的冠军，分别是吕琳、胡泽华、陈鄂湘/高背发、夏建普、沈蓉、雍正如/吴永平。

本次赛事在赛事技术和赛制设计等方面实现了创新升级。中国移动咪咕公司牢牢把握产业演进趋势，依托“5G+算力网络”能力，将6大赛事聚合于一个平台，实现了参赛统一入口、赛事统一运营、数据统一打通、选手统一管理、奖励统一发放，创造性地提升了赛事体验。累计有380余万名参赛者从全国各地通过手机、电脑、电视等不同终端登录赛事平台参赛，年龄跨度从6岁到65岁。在本届冠军产生的同时，2024年我要上智运·全民棋牌全国网络大赛也迎来了预热启航的时刻。

非常认同。“台下十年功，台上一分钟。”毕文静说，当初自己拿体操世界冠军时已经17岁了，这其实已经偏大了，但是冠军梦想一直支撑着自己不能放弃，一定要在赛场上战胜自己。你也许不是最强的，但无论是在赛场上还是在生活中，都要努力成为最亮的那个自己。“我好胜心特别强，就是打掼牌也一样，特别认真。”

比赛开始后，毕文静果然打得非常认真，临场甚至紧张得手都发凉，“就如同以前体操比赛时即将上场的那种感觉。”双方的争夺相当激烈，比分交替上升，一度战成5比5。不过最后一局毕文静/雍正如抢到了3分，从而以8比5赢得胜利。

“第一次跟奥运冠军比赛，手一直是潮的，非常非常紧张。”雍正如说。(合肥10月26日电)

## 智运会“全勤王”孙铭：

## 北京桥牌女队力争夺冠

陈君 杜婕

10月26日，第五届全国智力运动会桥牌比赛在合肥经济开发区打响，五届智运会全勤的北京桥牌女队队员孙铭表示，队伍将力争夺得女子团体赛冠军。

孙铭曾两次代表中国女队夺得世界冠军，从2009年首届全国智运会开始，她一直代表北京女队参赛，本届已经是她第五次征战智运会。令她感到遗憾的是，在前四届智运会上北京女队不曾夺得过女子团体冠军。本届智运会，北京女队除了孙铭/周涛组合外，其余两对组合是董永灵/卢燕、王健/廖正江。孙铭、周涛、董永灵和卢燕都拥有世界冠军头衔，廖正江和王健也都是实力强劲的牌手，其中王健

刚刚代表中国混合队夺得杭州亚运会混团赛银牌。

队伍阵容强大，孙铭和北京女队的目标当然是力争夺冠，弥补遗憾。不过本届智运会参加女子团体赛的队伍多达39支，赛制属于短平快，想夺得冠军不容易。孙铭说，在比赛中特别需要注意同步的意识和策略，要尽量避免无谓失误。智运会4年一届，大家都非常重视，赛前北京桥协专门组织队伍进行了集训和备战，全队氛围很好，大家为取得好成绩一起努力。

说到5次参加智运会的印象和感受，孙铭说，智运会越来越受重视，桥牌运动普及和推广工作不断推进，智运会桥牌整体竞技水平明显提高，强弱队伍差距明显缩小，比赛也更加激烈和精彩。